План – конспект 
коммуникативной деятельности в подготовительной группе 
Тема «Пересказ рассказа «Матушка Волга»

Интегрируемые образовательные области «Речевое развитие», 
«Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие».
Задачи:

Образовательная область «Речевое развитие» 

1. Познакомить с рассказом «Матушка Волга» использовать мультимедийную презентацию. 

2. Продолжать развивать умение отвечать на вопросы по содержанию рассказа полным предложением.

3. Развивать умение содержательно и выразительно пересказывать текст рассказа, придерживаясь составленного плана.

4. Обогатить речь детей существительными: суда, баржа, уголь, «Волга-кормилица».

Активизировать слова: детство, ручеек, лес, отфильтровать, растворять.
Образовательная область «Познавательное развитие»

1. Познакомить детей с тем, что река начинается с истока, по реке Волге ходят пассажирские суда и баржи, перевозят людей и различные грузы. 

2. Закрепить знания о том, что в реке Волге обитает много разной рыбы.

3. Дать понятие, что вода – дар природы, без воды невозможна жизнь на земле.

4. Формировать у детей умение анализировать свойства фильтра, делать простейшие умозаключения, логические выводы.
Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» 

1. Поощрять попытки высказывать свою точку зрения, согласие или несогласие с ответом товарища, строя полные высказывания.

2. Продолжать развивать навыки самооценки и самоанализа, формировать умение анализировать рассказы товарищей.
Образовательная область «Физическое развитие»

1. Развивать мелкую моторику, ориентировку в пространстве «право-лево».
2. Формировать умение детей имитировать образ рыбок с помощью мимики, жестов, движений.
Методы и приемы: 

Практические: дидактическая игра, эксперимент.
Словесные: вопросы, чтение, пересказ по частям, поощрение.
Наглядные: просмотр мультимедийной презентации.
Материалы и оборудование: 

Глобус, презентация «Матушка Волга», мультимедийный проектор, экран, компьютер, обручи (по числу детей), фильтровальная бумага, воронка, уголь, песок, 2 стакана с чистой водой, по 1столовой ложке: земли, растительного масла, соли. 
Формы организации совместной деятельности
	Детская деятельность
	Формы и методы организации совместной деятельности.

	Игровая
	Игра-имитация «Рыбки плавают в водице». Цель: Формировать умение детей имитировать образ рыбок с помощью мимики, жестов, движений. Создать положительный эмоциональный фон образовательной деятельности.

	Коммуникативная 
	Свободное общение по теме НОД. Цель: Поощрять попытки высказывать свою точку зрения, согласие или несогласие с ответом товарища, строя полные высказывания. 

Составление плана рассказа. Цель: Формировать умение составлять рассказ по плану.

Пересказ рассказа «Матушка Волга». Цель: Развивать умение содержательно и выразительно пересказывать рассказы, придерживаясь составленного плана. 

	Познавательно-исследовательская
	Беседа по содержанию рассказа «Матушка Волга». Цель: Формировать у детей навык построения связного монологического высказывания. 

Опыт «Очистка грязной воды через фильтр» Цель: Формировать у детей умение анализировать свойства фильтра для очистки воды, делать простейшие умозаключения, логические выводы. 

	Восприятие художественной литературы
	Просмотр мультимедийной презентации по рассказу «Матушка Волга». Цель: Познакомить детей с рассказом «Матушка Волга». Продолжать развивать интерес детей к художественной литературе. Стимулировать умение сопереживать за родную природу.


Логика образовательной деятельности
	Этап занятия


	Задачи

(с обозначением образовательной области)
	Деятельность воспитателя
	Деятельность воспитанников
	Ожидаемые результаты

	Мотивационно-организационный
	
	Организационный момент
	 Установлен эмоциональный доверительный контакт с воспитателем.

	
	
	Предлагает отправится в путешествие по реке Волге.
	Выражают согласие.
	

	 Деятельностный
	Речевое развитие

Познакомить с рассказом «Матушка Волга» использовать мультимедийную презентацию. 
	Просмотр мультимедийной презентации к рассказу 
«Матушка Волга»
	Познакомились с рассказом «Матушка Волга», посмотрели мультимедийную презентацию к рассказу

	
	
	Предлагает послушать рассказ «Матушка Волга» и посмотреть мультимедийную презентацию к рассказу. 
	Смотрят мультимедийную презентацию, слушают рассказ «Матушка Волга».
	

	
	Познавательное развитие

Познакомить детей с тем, что река начинается с истока, по реке Волге ходят пассажирские суда и баржи, перевозят людей и различные грузы. Закрепить знания о том, что в реке Волге обитает много разной рыбы.
Речевое развитие

Продолжать развивать умение отвечать на вопросы по содержанию рассказа полным предложением.

Обогатить речь детей существительными: суда, баржа, уголь, «Волга-кормилица».
Активизировать слова: детство, ручеек, лес.
	Обсуждение презентации «Матушка Волга»
	Высказывают свое отношение к прочитанному, 

отвечают на вопросы полным предложением согласно содержанию текста.



	
	
	Воспитатель интересуется, понравился ли этот рассказ детям, кому какой эпизод особенно запомнился, задает детям вопросы, работая над обогащением и активизацией словаря:

1. Как называется рассказ?

2. С чего начинается река Волга?
3. Как с древности называли реку?

4. Какая вода в реке?

5. Кто обитает в ней?

6. Какие суда ходят по реке, что перевозят?

7. Как еще люди называют реку Волгу?

8. Когда можно любоваться рекой?
	Отвечают на вопросы, дополняют ответы товарищей.

	

	
	
	Повторное чтение рассказа «Матушка Волга»
	Слушают повторное чтение рассказа

	
	
	 Читает еще раз рассказ «Матушка Волга», дает установку на пересказ.
	Слушают рассказ «Матушка Волга»
	

	
	Речевое развитие

Развивать умение содержательно и выразительно пересказывать текст рассказа, придерживаясь составленного плана.

Формировать умение анализировать рассказы товарищей.
	Пересказ и анализ рассказа «Матушка Волга»
	Пересказывают   содержательно и выразительно рассказ, придерживаясь составленного плана.  Анализируют рассказы товарищей.

	
	
	Воспитатель предлагает (2-3) детям пересказать рассказ.

После каждого пересказа предлагает проанализировать: 
1.Чей рассказ понравился и почему? 

2. Полный или не полный пересказ, без длительных пауз? 

3. Интересно ли было слушать?
	Дети пересказывают рассказ, по плану.

Внимательно слушают и анализируют детские рассказы.
	

	
	Физическое развитие

Развивать мелкую моторику, ориентировку в пространстве «право-лево».
	Физкультминутка «Правая-левая рука»
	Развивается мелкая моторика пальцев рук

	
	
	Предлагает поиграть с пальчиками. 
«Это правая рука, это левая рука.

Справа шумная дубрава, слева быстрая река.

Обернулись мы, и вот, стало все наоборот.

Слева шумная дубрава, справа быстрая река.

Не ужели стала правой, моя левая рука?»
	Выполняют пальчиковую гимнастику.
	

	
	Физическое развитие

Формировать умение детей имитировать образ рыбок с помощью мимики, жестов, движений.
	Игра – имитация ««Рыбки плавают в водице»
	Имитируют образ рыбок с помощью мимики, жестов, движений, голоса.

	
	
	Воспитатель предлагает детям поиграть в игру, в группе раскладываются небольшие обручи, это домики для рыб, их меньше на один, чем количество детей. Читаю стихотворение – рыбки плавают, на слове «поймать» плывут к своим домикам, изображают рыбок.
- Рыбки плавают в водице, рыбкам весело играть.
- Рыбки, рыбки, озорницы, я хочу вас всех поймать.
- Ребенок, не успевающий занять домик, становится водящим.
	Дети повторяют движения согласно тексту
	

	
	Познавательное развитие

Дать понятие, что вода – дар природы, без воды невозможна жизнь на земле.

Социально-коммуникативное развитие
Поощрять попытки высказывать свою точку зрения, согласие или несогласие с ответом товарища, строя полные высказывания.
	 Постановка проблемы
	Высказывают свою точку зрения, согласие или несогласие с ответом товарища.

	
	
	Вода – дар природы, возможна ли жизнь на земле, без воды? Объясняет, что всему живому на земле нужна чистая вода.
 Пресная чистая вода ценится очень высоко, о ее чистоте заботится государство. Всего 60 лет назад наша волжская вода считалась питьевой. Теперь она немного грязная:
- Можно ли очистить грязную воду в домашних условиях?
- Как это можно сделать?
- Из чего можно сделать фильтр?
Чтобы очистить воду надо изготовить фильтры. 
	Включаются в обсуждение.

Отвечают на вопросы.
	

	
	Познавательное развитие

Формировать у детей умение анализировать свойства фильтра, делать простейшие умозаключения, логические выводы.

Речевое развитие

Активизировать употребление в речи детей прилагательных: отфильтровать, растворять.
	Опыт «Очистка грязной воды через фильтр»
	Развитие познавательной активности в решение поисковых задач. Обогащение сенсорного опыта детей.
Употребляют в речи прилагательные.

	
	
	Изготовление фильтров:

- вырезать круг из фильтровальной бумаги и вложить его в воронку;
- насыпать туда же уголь;
- сверху чистый песок.
Проведение опытов по очищению воды:

- в стакане с чистой водой размешать ложку земли и ложку масла, пропустить через фильтр;
- в стакане с чистой водой размешать  соль, профильтровать.
Выводы: земля и масло сразу отфильтровались, а соль не фильтруется. 
Вещества, которые хорошо растворяются в воде, практически не фильтруются. 
Вывод: волжская вода – наше богатство, которое надо беречь, воду использовать разумно, экономить, и не загрязнять ее.
	Выполняют необходимые манипуляции с предлагаемыми предметами.

Обсуждают проблему.

Делают выводы.
	

	Заключительный
	Социально-коммуникативное

Продолжать развивать навыки самооценки и самоанализа.
	Рефлексия
	Формирование   навыков самоанализа и самооценки.



	
	
	- Что вам сегодня больше всего понравилось на занятии?
- Что было самым трудным? 
- Что запомнилось?
	Делятся своими впечатлениями и эмоциями.
	


